Fonctionnement de la séquence

Le fichier que vous étes en train
bases de python a votre rythme.

» Cette sequence donnera lieu a plusieurs notes dont une évaluant votre
capacité a respecter les consignes écrites et orales.

 Pour faciliter votre travail comme votre evaluation, vous allez commencer
par ouvrir | "explorateur de fichie
document et créer un repertoire python. (si ca ne vous semble pas évident,
n"ayez crainte dans | a diapo suil va

 Durant la séquence vous stockerez vos programmes et vos fidloecs
contenant vos penses bétes et vos proposition pour les évaluations.

* || est vivement conseillé de faire une copie de ce répertoire dans votre clé
USB au cas ou. Vous étes | "unique
| " organi sation de votre compte su



Tuto : Créer un répertoire/dossier

*Vous trouverez | "1 cone de | "explor
IE] votre écran. Cliquer dessus. e

* Vous trouverez le répertoire document a gauche - e

de votre écran. Cliquer dessus. = images

* Vous allez voir apparaitre le contenu actuel de votre répertoire document.
Pour créer un répertoire, vous faites un click droit (bouton droit de la _
souri s) et vousSNouwdaw pussik{®ssierz | " opt i G

 \/OUus verrez apparaitre un nouveau repertoire, avez un texte surligné en
bleu disant «nouveau dossies remplacez ce texte parRython».

*SI _vous voul ez <c¢changerclickemneowdesuxd '™ ur
fols sur | e nom a-cisalsulligng an$®leuuet lavouse
pouvez effectuer votre modification.



Tuto : faire une copie d écran

« Vous allez devoir vous faire un pense béte ou vous écrirez tout ce que vous avez appris durant la séance. Ce

pense béte vous permet de reéeviser, mai S aussi de
oubliée sans avoir a parcourir ce diaporama (qui est plutdt long)

*Vous pouvez noter | "1 nformation en toute | ettre,
coller dans votre fiche.

 Etape 1

» Chercher sur votre clavier la touchémprim écran» et appuyer dessus. (le contenu complet de ce qui est
présenté sur | "écran est maintenant en méemoire)
« Lancer le programmpaint( on c¢l i que sur | i cone en bas a gawuch

programmepaint (son icone est une palette de peinture)
» Copier le contenu de la mémoire dapaint (on appuie simultanément sur les touche€l» et «V»)

*On sélectionne | a zone de |’ I ma gceun padre &a/ecinatré sburi® s s a |
Puis on copie cette zone encadrée en memoire (on appui simultanément sur les touCtres et «C»

« Dans le traitement de texte on choisira ou on veut mettre notre image puis on la coller&aiseé



PRISE EN MAIN DE
PYTHON



Python est un | angage de program
utiliser une des nombreux environnement de travail le contenant.

pythOn (X,y) #) Python(xy) Home  — x

Apres avoir | | t1 on
p i i Python(xy) v | 2.7.10.0

Cliquer sur le carré entouré € —— AR

Jaune dans | i mage ¢ o= &) |

SurLorDi

Lancer la suite de logiciel MCNL

Dans le menu choisir : Maths , puis a droite cliguer sur + sous Python ef
choisirSpyder(tres lent) oueduPython(un peu plus rapide)



Il apparait alorsin fenétre séparéeen plusieurs parties dont :

Une partieceditionide programm-
part |
programmes (a utiliser quand ils

Cett e

sont longs

& Spyder (Python 2.7)
‘F\chlar Edition Recherche Source Exécution Déboguer Consoles Outils  Affichage  Aide

DUEHE PErErd s biae % 2 pE BROA [copyon27io

Editeur - C:Python27Yib\sanstitre23.py =3
™y [® sanstitre23.py* £

Console

= 3 ?opyton1 B EBNovaui

8 X Inspecteur d'objet

Created on Sun Nov 26 11:38:46 2017

C v.1588 32 bit (Intel)] on win32
or more information.

Python 2.7.18 (default, May 23 2815, 89:H
Type "help”, "copyright”, "credits” or "lic
>

/'

Saurce | Console

(il y en a deux ici) a utiliser pour

effectuer

des

cal cul s

algorithmes (réponses de vos programmes)

Inspecteur d'obj

Console IPython
3 BB console 1A
Python 2.7.1@ (default, May 23 2015, ©9:4:32) [MSC v.150@ 32 bit (Intel)]
Type “"copyright”, “credits” or *license” for more information.
IPython 2.4.1 -- £n enhanced Interactive Python.
? -» Introduction and overview of IPython's features.
¥quickref -> Quick reference.
help -> Python's own help system.
object?  -> Details about "object’, use ‘object??’ for extra details.
%guiref  -> A brief reference about the graphical user interface.
In [1]:

»

>

-

e S



Utiliser Repl.it (1/3)

A | aide d’un navigateur intern:
‘Dans | a partie supérieurf K
* + newrepl veut dire lancer une nouvelle session

Log i n : permet de se connecter
compte)
*Au milieu de | 7écran 1| vy a un |



G 0O f

KERGOT777

silencio2046@hotmail.com

TTITTYYL] SHOW

I'm a teacher ar

~ My Profile

First Name

Add a Bio

Last Name

Utiliser Repl.it (2/3)

t NPOSaadzai ROQAYAONRLIIAZY Y

Premiere page

« Apres avoir appuyé sursgnup »

Pourusernamg ' a i choi si KERGOT777 qui ser
Sur le site, chaque utilisateur a un alias unique

Email : mon adresse email

Password votre mot de passe (vous le noterez dans votre télephone ou un
autre endroit sar, hi stoire de | e

«En tant qu’' él eve il | haeachems’ut pas coc
Seconde pagéou en cliguant sur votrasername puis sur €dit your profile)

« Aprés vous devez donner votre Prénom (First Namedstrre Nom de
famille (Last Name)

« Pour la rubriqgueéschoolor companyname commencezdoar tapeuycee
Al bert Einstein et ra e me on Vo
et vous pourrez choisir votre lycée dans la liste.



Uti

pre

iser Repl.it (3/3

S

Ssulvante :

avolil

' |

r ¢ mewreps»i chdisi conpnte iamgage Pythen, et choisi le nom du projet, on obtient un écran comme celui de la capture

On peut y voir 3 zones :

e Col onne
programme.
e Col onne
e Col onne
pourra

Notr

e

travail enr
« My Repls» dans le menu (on accede a cetu

c

te 8+ un b share =% |+nTurep||
main.py 8
for i in range(10) :
2 print(i,"x 9 = ",i*9)
3
de droite : la console. C’est un environnemeconts éoquu € n coens pdeuu tl at necsetneern tn
centrale | > éditeur de programme, on y écr urlebauwrsvert«iRupnes de codes qu
de gauche | a gestion de I’_envi_ro_nnem nt, onrssyuptPrIoeunveentnaallrnespy cl’ee sptr o
ommander | 'intégration de l|librairies suppl énmdanstnatiepregemmejns | € noyau p
s'enregistre en temps réel, et si | Oon@ progtamraévea chérchant a pan
I en cliquant sur | ’>i1 cone en haut a gauche pr és.



| : LES NOMBRES

Dans la console on peut effectuer toute sorte
de calculs.

Effectuez les calculs suivants : 3x4 , 2/10,
2.7/10, 4

Verifiez les résultats afficheés par la console.
Rappel : sur la calculatrice pour calculér dn
Tape 4”3

Que pouvez vous observer ?



Pour la division :
Pyt hon n

Danssa version2l or s qu
Il retournera des nombresantiers.

Pour que Python prenne un entier pour un réel, il suffit de
rajouter un point a la suite du nombre :

2 est un entier alors que 2.0 ou 2. est consideré comme ut
reel.

Poureviter cela il fautaper 2/10. (mettre un point a la fin
de 2/10)

ou taperfloat(2)/float(10) (plus lourgl

Remargue : dans la version 3 la guestion ne se pose méme
pas

Pour la puissanc:::

On remarque dgu
taper

4=

est pas un, l ogici
''on ma n i entiers, e

Il a ajout é



Pour faitre un cal cul uti |l 1 sant u
anglais racine carrée se disgquareroot », deux mots qui seront
abrégés sufzeogébracomme dans la plus part des langages de
programmation pasqrt. ;

En python la racine carrée sera aussi effectuée ave
sgrt(nombre dont on veut la racine)

Tentez dV:ffectuer
Que se passeil ?




. , = | >>> sgrt(3

La console nous a affiché le message suiV;..2T0i ) oo cecens ca11 1ast)-
File "<stdin*", line 1, in <module>

NameError: name 'sqrt' is not defined

e ) I

Autrement dit, il ne reconnait pas la fonctieqrt().
Contradiction ?

Non, enfaitlafonctiosgrt( ) n’ étant uti |l i sée (¢
assez rares, el l e exlI ste mai s n’
elle est rangée dans urmbliothéque«math» qu’ i | f audr

>»> from math import sqrt
»>>» sqri(3)
1.73285858/75688772

R



L’ uti |l i sation de |1 brairies perm
foule de fonctions plus ou moins utiles (gestions de la carte son, des
di fférents cours du processeur,

Charger toutes ces fonctions alourdirait les programmes :ca les rend

|l ents et gour mands en ressources
pour cela qu’on prefere | es rang
appelées librairies et quand on en a besoin on peut charger en
memoire (rendre utilisable) toutes les fonctions ou on peut comme
dans | "exemple précéedent charger

Astuce : pour charger toutes les fonctions on peut écrire :
from math import * (* veut dire tout)



Les librairies les plus utilisées sont

Math : pour ce qui est du calcul

Numpy : pour <ce qui est
Matplotlib et pylab

Random : pour tout ce qui concerne les
probabilites

PIL: traitement des images
Joblib : calcul parallele

Sympy : pour ce qui est du calcul formel
(equations, ..)



Variables

En programmation on est amené a enregistrer le resultat de nos calculs ol
des valeurs importante dans des variables.

Pour stocker la valeur 5 dans la variableowbre» 1| suf f i1t
nombre =5

Si on tape nombre*3 | "ordinateur
Pour stocker | e ¢9€gdans la \ariableembdrs 0o p é

number= 7-9x3



Variables

 Prevoir ce que python nous écrira a la fin de chaque ligne.
A=17
B=2*A
A=A5
print(A)
print(B)
Conclusio
mani ere e

n = |
Xpl 1 ci
égale a elle méme



Exercices In [47]: p=1¢
1/ Expliquer en deé-comtre!l s 1n[48]: g-1e.

2/Effectuer sur la console les calcalgvants Out[51]: int

de telle sorte que legésultatssoientdonnés In [52]: type(q)
, . Out[52]: float

sousforme décimale

calcul 1 £ calcul 2=— calcul 3(—)



Il Les TEXTES




Si on veutape bonjourdans laconsole, celles i croit qu’'’on fait reférence
et donc affichera un message d’erreur si une t el

Python 2.7.18 (default, May 23 2815, @9:48:32) [MSC v.1588 32 bit (Intel)] on win32
Type "help"”, "copyright™, "credits™ or "license" for more information.
»>> bonjour
Traceback (most recent call last):
File "«<stdinz™, line 1, in <module:
NameError: name 'bonjour’ 1s not defined

Pour éeviter | e mes s agiextedauteementedilune chaine defcaractesemea v o i r ¢
toujours entreguillemets.

Donc il faut tapet

bonjour ,

L’ opérateur + appliqguée a des chaines de caracter
Questions :

1) avec cette | ogique devinez ce que Python vous
2) Prévoir le retour a la fin de la séquence suivante :

mot = ‘' | es gens’’

bonjour "’ *2+mot



In [15]: b*1.5
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-15-ca2237451628>", line 1, in <module:

3) en considéerant la captur] 1.5

d’ écr an S Ul V |Typeerror: can't multiply sequence by non-int of type 'float’
regle concernant la multiplication

d une chaine de caractere par un

In [20]: machaine="moi tarzan”

4) Aquol sert la fonctiorlen?

In [21]: len({machaine)
Out[21]: 18

In [22]: machainel="jane"

In
Out

: len{machainel)
4

i
| ISy F— |

23



de
r

QJ/
- C

re d’  une <ch
tenant | " 1 n

P~ N\

Po ac
Cc h e
0| ’

qSDC

c e r
n p a un
V | e X e m p I e a Ir1 [43 : texte="Je suis |'|EL:"ELI>C d'apprendre Python et de progresser”

In [44]:
Out[44]:

]
]
]
On F e martr q uer a q ue In[45%:texte[8]
]
Ik

texte[3]
et

Qut[45]: "2

léegerement décalé par rapport In [46]:

out[46]: °

a ce gqu’'on pouvait penser

En fait pour les chaine de caractere et les listes le premier elément a pour index O,
le suivant a pour index 1 ainsi de suite.

On peut prendre plusieurs caractere d

texte[ ]

5) Apres avoir testé les commandes suivantes :

texte[3:7] texte[8:] texte[:13]

Vous indiguerez a quoi servent les commandes suivantes :
chainej:|] chaineli:] chainel:]]



6)Ondonne | a capture d’ écr s
En déduire | "utilité de |
Une méthode est une sorte de fonction un peu étrange.

Elle agit sur un objet et son action est généralement en relation avec des parameétres.
est | atexehali

Dans ce qui préceddexte.coun{ ‘’’’u) | " obj

Le paramétre c

In [24]:

In [25]:
Out[25]:

In [26]:
Out[26]:

In [27]:
Out[27]:

et

est | e caractere

texte="Je suis heureux d'apprendre Python et de progresser”

texte.count{"eu™)
2

texte. count({"u")
3

texte.count("p")
3

u

ne

de

caractere

7) Copier le texte suivant et stockez le dans une variable nonBngssendes premiéeres strophes dela mauvaise réputation:
Au villag?e, sans prétentiod'aimauvaise réputation Queg'e me démene ou je reste galepass

pourtan

_ duej ~ p 0 u-ne-saisquoij Jene fais
de tort a personnegensuivant monc h * deipetit bonhomme Maislesb r ageris s1'aiment pague I'onsuive une autre
route qu'eux.. N,tesb r ageris s'aiment pague l'onsuive une autre route qu'eux T e monde médit de moisaufles muets,

ga va de soiLejour du quatorzeluillet jereste dans mon lit douilletlamusique qui marche au paselane me regarde paslene

ais pourtant de tort a personneenn‘ecoutant pas le clairon qui sonnenaisles braves
route qu'eux.. nlesrbraves gens n'aiment pgae lI'onsuive une autre route qu'eux

manchots, ¢a va de soi.

Comptez | e nombre d’'occurrence du mot

8) Petite synthese

gqg

gens '’

En reprenant la variablerassensndiquezle nombre de fois ou apparait le #% caractére de ce texte.

ns n'‘aiment pgae l'onsuive une autre
& monde me montre du doigsaufles

S

ap|



Il Les listes




C’est une structure tres importa

Elle est délimitee par des crochets

C'est en fait une collection ord
avoir un type different (texte, nombre). Chaque objet est séparé du
suivant par une virgule.



Exercices

1) Cicontre on a la sequence suivante e

In [65]: maliste

Que faut Il taper si on veut renvoyer :

Out[65]:

In [B8]: maliste

Out[e8]: 'e’

Out[69]:

der ni er (1n 70):

In [71]:

-L” avant
2) Quellesont les différences oue

In [72]: ma

Out[72

avec les chaines de caracteres?

]
]
]
%
- Le premier objet de la liste ? —
]
]
]
]
]
]

5

1

lis

len(maliste)

te.coun

maliste+liste?
: [1, 2, "lol', 3.14, 'e'

t(1)

liste2=["soupe",1,2.41,"pas n"

"soupe

', 1, 2.41, 'pas bon']

S 1



3) Aquoi sert la fonction append? fn el Mseets,2,)

In [75]: liste.append(G)

Estce que cette fonction peut permettre o 61 prineaaise
d’ i nséerer ent r eoutoe»? Rourgubi? | e 3
4) compléteda commande [77], pour Inserer oo et

« coucou» entre le 2 et le 3 —

Arguments

q insert(index, object)

Méme chose pour insérer le motcoucou» avant le %
5) Onest arrivé en commande 82, on veut enlever
lemot«coucou» qu’ il y a entiiii.g 2

compléter la command@&3, est ce que ¢a marchi

Il existe une autre fonction pour enlever des éléments de la liste.
Explorer le fonctionnement de la fonctialel, par exemple «lel
liste[4] »



6) Expliqguee n det ai |l s, ce wuaes e pas
In [104]: d=c

les commandes 103 et 106. In [105]: dedi

Expliguer en détail seaes ™ il s

Entre les commandes 107 et 110.
Y at-il des différences de traitement entre les .. ... ...

{[1, 2, 3, 2e19], [1, 2, 3, 2819])

objets de type nombre et les objets de type liste??
In [114]: c=[1,2,3]

1t deet] A gauche on a résolu le probleme precédent, expliquer la
L commande 115.

— — =
=
=]
[==]

— S
= 8

In [115

In [117]: print(c,d)
([1, 2, 31, [1, 2, 3, 2019])




Quelques listes de base

7) en python 2 range{rrenvoie tous les entiers de 1nal. In [34]: print(range(10))

[@, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, B, 9]
pour avoir le méme résultat sous python 3, on utilisera la commdistle...) qui conyv L rtira 1 opbjet obt

Qu’ obti endr alistfrangef7))en t apant
8) Range peut prendre 1,2 ou trois parametres.
Aprés avoir testeé range(5,10) , range(20,52) , range(20,52,2) et range(20,52,5)

Expliquer a quoi correspond rangg(, rangeij,k)

Approche alternative :

enimportant la librairienumpy; In [38]: from numpy import =
la liste arangda,b, permet de générer In [39]: print(arange(18,15,8.1))
[ 1e. 18.1 1&.2 18.3 18.4 18.5 1. 18.7 18.5 18.9 11. 11.1
Ia IiStedeS nombres entreaet_b avec 11.2 11.3 11.4 11.5 11.8s 11.7 11.8 11.9 12, 12,1 12.2 12.3
! 12.4 12.5 12,6 12.7 12.8 12.9 13, 13.1 13.2 13.3 13.4 13.5
13.6 13.7 13.8 13.9 14. 14.1 14.2 14.53 14.4 14.5 14.6 14.7
un pasde c 14.8 14.9]
9) Comment créer la liste suivante5,4.8;4.674 . 4 , , 17.6] 2

10) proposer une liste des entiers d8a 955
11)proposer une liste des nombrelecimaux arrondis au dixieme allage 147 a 3201



IV Les programmes



Si on veut construire un programme on va utiliser la patiep

7 sanstitre23.py* [

= Noyau 1 2 python 4 2 python 5 [£]

Une f ol s

Play (

2
3 Created on Sun Nov 26 11:3@:46 2817
4 call last):
author: elian E Tstdins", e 1, in <module>
[[NameError ¢ name ‘sqrt’ is fi
>»> from maths import sqrt
8 Traceback (most recent call last)
File "<stdin:™, line 1, in <module>
ImportError : No module named maths
>»> from math import sqrt
> sqri(3)

\ gue | e p ¥
fleche verte) present dans la bande supéri¢guse’ 1 |

Traceback (mos

888888888888888888

*Ticense” for more information.

questions, appuyez juste sur OK)

L'’ exécut |
En cas de
sur le carré bleu.

on

(questi on,
probl eme on

rogr amme

e st
VOUS

affichage)
peut |

ecrit

DOS €

S €

nterromp



Pour faire fonctionner le programme (script) il suffit de taperla

fl eche d’exécution | e scriptgHowri el p
pouvoir vous Y retrouver, il est conseillé de créer un réepertoire ou vous
allez stocker tous les programmes fait durant la séquence

@ Enregistrer le script Python

@ Spyder (Python 2.7)

Fichier Edition Recherche Source Exécution Débogue

1 » CePC » Windows (C:) » Python27 » Lib

Organiser + Mouveau dossier
[ | i
L G Mom
H LH _ - L - > gfqb (4] €D MEGA
a OneDi bsddb
e ' 2 _ . o d nelrive .
Editeur - C:Python27Vib\sanstitre| Fxécuter le fichier (F3) compiler
O cepPC ctypes
—l . =
1 ™ sanstitre23.py= £ B Buresu
% Documents distutils
email
= Images
encodings
3 a4 4 - J" Musique .
3 Created on Sun Nov 26 11:3@:46 2817 . Ensurepip
A ; Téléchargement hatshot
= Gauth L B Videos idlelib
C . :
B :“L'.al.-l_ ere ELlan 2., Windows (C) importlib
- s RECOVERY (D:) json
. . v - "
7 x=input(“"valeur de x") 5 lib2to3
= . Re ,
& 8 from math import* === Y lib-ti
9 y=(sqri{x)+4)**2 Nom du fichier : | ETEHTRENT)

18 print I::_':.-":I Type: | Fichiers Python (*.py *.pyw ~.ipy)



Ton premier programme

Généralement un tprogramme est
compose de trois _
d’instr uct i ons : Exemple:

« Entree: on va récupérer de nom = inputf qu e| 5 t n nom '7
| i nformati on ex?er_leur Pr
| e cl avier, |l a souri s, I’ ran (quand

il est tactile), la caméra, le micro. » L )
- Traitement: on utilise des phrase = Bonjour +nom+“, espetreque tu

formules et des instructions sur  Vas biert'
les informations recuperée avant
de le rendre.

o Sortie: on va offriprnt@hrbseut 1 | 1 sateur
une production au travers de print@ Y

" ecran, des endcCepafielsce programme etverifiez son
bon fonctionnement.

Exercice 1 : A toi de jouerdans fichier, sélectionne nouveau , pour créer un nouveau programme
Ecris un script (programme) demandant a une personne son nom, son prénom,

puis le parfum de sa glace préferee et qui en retour affichera une phrase du §pejeur,
JulienKergot ton parfum de glace préfere est chocalat



Programme utile en mathématiques

Le professeur voudrait que les eleves de sa classe tracent la courbe de la
fonction f qui a tout réel positif x associe le nombfg/® T1)06

Pour commencer il demande a ses éleves de remplir un tableau de valeurs.

Cette situation est un brin répéti:!
remplir le tableau plus rapidement.

Dans un premier temps crée un prog.l
valeur de x et qui lui donnera en retour la valeur de f(x)

Remarque : tu pourras t’'ailder de c
la fonctionsqrt() découverte precédemment.

Correction : voir deux diapos plus haut !Béllantel O K
plutdt que importsgr | SO OS OK2 A E
librairie math.

2AaA_  RQdzG A f A
At LIS dz(i dzi A f



8x=input('lettre

")

Exe rC|CeS 9texte=input("texte")

10n=texte.count("x"

11print(n)

2) On a envie de faire un programme comptant le nombre de fois ou une lettre est répétée dans un texte.

Un éleve propose le script-dessus.

Recopiez le et testez le avec les deux configurations suivantes 247
Lettre : «e » et texte : «xavierest gentil» -22
Lettre : «w » et le texte de rappeurxxxtentationest mort en juin 201& I'age de 20 ans» 7
Quelle réponse obtenez vous pour les deux cas ? ~79
Quelle lettre est ce que le programme a compté (au lieu de> et «w »)? —
Déterminez ou est | "erreur et corrigez | a

22

11

3) ci contre vous avez la division de 247 (dividende) par 22 (le diviseur) qui nous donne un reste de 5 et un

qguotient de 11.
Dans la console taperint(247/22) puis 247%22

Créer un programme demandant a |
du quotient et du reste.

uti |l i sateur

un



Structure conditionnelle : salors sinor

ExempleY RANB RQdzy OGNRAIYy3IES R2Yy0 2y O:
rectangle ou non.

On sait que si le carré de la plus grande mesure est egale a la somme des
carrés des mesures des deux autres cotes alors le triangle est rectangle

(réciproque du théoreme de Pyt hago]
(contraposée du théoreme de Pythagore)

On se propose d’'ecrire un progr ammeé
mesures du triangle et de tester |
vraie ou non de dire si le triangle est rectangle ou non.

On va donc étre amené a faire untest, etsicelui est concl uar
certaines I nstructions et dans | e



Voici le script du programme répondant a la consigne de la diapositive

orécedente. la=float(input(”le plus grand co6tée"))
Décortiquons le : 2b=Ffloat(input("autre coté"))

_ . _ 3c=float(input("dernier coté"))
oour les trois premieres |Igne!4if a¥*2==p**D4c**):

on remarquer a 5 print("le triangle est rectangle™)

6else :
Input on utilise la fonctiorloat 7 print("le triangle n'est pas rectangle")
ell e convertit | e nombre propose

A la ligne 4 on pose notre testsio se traduit en anglais pariko.
On remarquera qu’' entre | es deux

Nous, on veut tester | =wesgrhdassigrees
une valeura une variable, donc la convention pour tester une égalité ser:
le double égal . ==



A |a fin de I:5, éegdelxipoirds servent aintréduire urt bloe

d’informations qui ne sera exécute qgque

Une foi s qu’ on a écrit | entrerd elu’xé gpioti enu rs

programme va a la ligne etiedente» | e texte (ce qui veut

décalage automatique de quatre espaces vers la droite)

Tant que | e texte est décal e on est dan

vraie,

S | on Se ramene au bord gauche | "1 nstru

A : 1a= i " 5té"

A la ligne 6 on est revenu contre le bord | 2=float(input("le plus grand cote’))
2b=float(input("autre cote"))

gauche donc el | e 3c=float(input("dernier coté"))

V)

condition n’est pa ?if a**2==b"*2+c**2:
y - - : print("le triangle est rectangle")
I bnstr L_els_et» ce@un veatslute_ 6else -
«sinon», et elle indique que le bloc qui v7 print("le triangle n'est pas rectangle")
Suivre ne s’'exécutera justement

gue s |l a condition de | a Iligne 4 n’est



Nom | Python
On peut tester autre chose que des égalites. est égal a | a == b
n'est pas égal a al=b
Pour des conditions complexes il faudra est plus grand que a>b
généralement décomposer en plusieurs est plus petit que a<b
conditions simples. est plus grand on égal & | a >= b
Deux exemples : est p]u.ula petitouégal a |a <= b
- Sionveutsavoirein yipc, i1 faut d°|FLlosique a and b
| "exprimer sousy focormpme d’ | “,L_h.’mf“,.w_ | aor b
_ _ _ négation (NOT ) not a
puis décomposer cet encadrement : il revient a
dire quewvérifie :p wetw p gur python on écrira doni€ 8<=x and x<=12 :
- S on veut s av p congdututliseedeux appraceesd a n s
Ne pas étredangip cest | e c¢ ont rygigdanc eth Py@hbrroa écdra:n s
= < :
o If not (8<=x and x<i2)

_ne pas étre dansﬁp ¢ revient a étre soit plus petit que 8 ou strictement plus grand que 12, donc
on écrira if x<8 or x>



Exercice!;

4) On sait que |l a distan d’ ar ro@n kmé)est lasomime de k& distathce pamcouvué durarat ke teraps r

ce
de réaction fto 0) et de la distance de freinagehf T x W
d

Créer wun lorogramme demandant a |’
apres un court calcul et une comparaisod€ s ol € mai s t on
vigilant!».

u | i sateur | a vi ergdosrafficdera v ét

toi
véhpbpauwtl e as ermbwud ie maislrésteibtsd ra c

In [2@]: from random import randint

In [31]: randint(1,5)

5)Lalibrairierandomp er met d’' I mpaandikr | a foncti on out[31]: 4

Siontape<randint(1,6)»,] ' or di nat eur per met de ressortir un nombredéentier

On veut programmer un assistant pour jouer aux petits chevaux. A chaque tour le joueur lance un dé a six faces. Sieowncheyaa ns_ |’

I ne peut | "en sortir que si |l e dé affiche un 1 afiiahépardedé.. Si I
Le programme simule | e | ancé d' usi déonathechk et rdlaeamdirt Gukd obt &k
ton cheval est dans | " écurie, dés»l é mon coco mais il wva y r1es:s

6) Un jeu de cartes a 32artes (autrement dit il y a quatre familles, et on a retiré les cartes 2, 3, 4, 5 et 6.

Construire un programme permettant de simuler une partie de ceRewr plus de commodité on numérote les 32 cartes, les 8 premieres sont
es piques, | es huit suivantes des cour s, puisavan as7,80,t0dlddame, e
roi . Ainsi | a carte numéro 2 est un 7 de plque, |l a carte numeéert

Version facile Leprogramme doit simuleun tirage etdire si on agagné (on a tiré un asu si on gerdu (dans le cas contraire).

Version un peu plus difficitele programme doit aussi indiquer la famille et la nature de la carte

Astuce :on remarquera C{ue si on fait une division euclidienne du humero de carte par 8 , les cartes de méme nature donnent lesteéme re
(par exemple les as sont en position 1,9, 17 et 25, et quand on divise ces nombres par 8, on obtient a chaque foiseuh reste d




In [52]: for k in range(1@):
. print( 'salut’)
.t print('aurevoir’) Une boucle pour permet de recommencer des instructions, un
: nombre déterminé de fois

salut

salut Un exemple

:i:jt Dans | ' alcpartirtehrme aciti on que | '

salut recommence 10 fois est d’affict

salut o ~ : , , \

calut En fait, il y a 10 méme action numeérotees de 0 a 9

f‘i:j'é qui se renouvelle. Attention |

ot en retrait sous |le k de ‘for Kk

aurevolir Une fois que les commandes de la boucle sont terminées, le
programme passe a |l a suite des
‘‘aurevoir’' est ecrite sous | e f

boucle




In [53]: for k in range(l@):

salut
aurevoir
salut
aurevoir
salut
aurevolr
salut
aurevoir
salut
aurevoir
salut
aurevolir
salut
aurevoir
salut
aurevoir
salut
aurevolir
salut
aurevolr

print({ 'salut"’)
print('aurevoir')

Un autre exemple dans cet exemple, comme
nstruct.i

es |

ons

print(aurevoir’)

autr e,

donc 10

aur evoli

affichages

r

SOUS

e

proi

SOon

k 1
S

n
t

u

t(

é
de
CcC

C

e



Exercices

7) Construireun algorithme permettantds i mul er 10 | an.
six faces (a chaque lancer le programme écrira le résultat du lancer)
8) Reprendre | e programme preéced

affiche «gagné» (si on a tiré un 6) ouperdu» (pour les autres
tirages). B
9) Analyser le programme-cio n

l::'
nt(1,6)]

s’attendre a avoir en sortie. A
10) Proposeun algorithme permettant de jouer 5000 fois au dé, il doit
permettre d’  afficher | e nombre d

11) Proposeun programme permettant de simuler 1 tirage o
( ¢ -aalisetb nombres pris entre 1 et 49)

Versi on 1 : on S’'autori se a tire



Fonctionnement interne de la boucle for

On peut avoir |’ i1 mpression que | es boucles pr
est indenté.

C’est | e cas, mais | a situation est plus ricft
range(10) correspond comme on a pu le voir precédemment a une sorte de liste allant de 0 a 9.

Ce que | a boucle fait, c»vafparctourlcelallsmetgrhndrqume;” our
val eur différente O pui s 1 puli pu 9 .
Sion écrit le code-gontre™ : i» r=net9) = on obtiendra la sort@wtre.

On n’' est as obligé d' utilisefar») anfiompgoi be qa
fera | >aftaire.

Exemple : tapez le scriptdie s sous et observez | ’affichage qu

mois=0

for i in ["janvier", “février™, "mars"™] :
mois=mois+1
phrase=i+" ezt le mois n®"+mois+" de 1'année”
print({phrase)



Exercices

12) Reprendre le programme 7 (deux diapos plus haut)gour a c haqgu
lancer Il fasse une phrase du typeledancer 115 vaut 4»

13) En vous inspirant des proprietés de la fonction range, afficher
? | es nombres enadree 5

successi vemen | _

500 puil s 503 puirs 506 puil s

14) Repr en dprogranhnie etdeeem mathénatiquesqui _

S’ | nt eress(e\)%)aT)ddae fteddtei smmrte qu’ il

| "1 mage d’un nombr ewmmmuawu@maximumel e m:
as, puis avec une boucle il va afficher des lignes de la foffap=&6»,

un
« f(1)=25», etc)

15) Dans une equipe de volley féminin les joueuses ont pour nom : Alice,
Nawel Lou, Alexandra, CandiceRtainaFaire un programme affichant
consécutivement 6 phrases écrites sur le modele suivartlice a 5 lettres

dans son prénom

rappel: pour determiner le nombre de lettre dans le mot stocke dans la
variable nom on écritlen(nom)



Palindromes

Un palindrome est un mot qui se |it de | a méme mani.Quelgueseexemmes coanud : fomanax&kaydka dr oi te vers | a gauche ou d
Le but de | " exercice est d’écrire un programme per me ftcd o mous ddnae pdur vowgider un algorithmeocommergét: un pal i ndr ome. Comn
Algorithme commentaire
Demander ambt’ utilisateur motestl e mot dont ton cherche & savoir s’il est un palindrome.
On déterminen le nombre de lettres dans Imot. Voir derniére ligne de la diapo précédente
On posepalir=True la variablepalindi t si | e mot est wun palindrome et on consideéere que
| prendra ses valeurs entre 0 et n on utilise une boucle pour parcourir les lettres du mot les unes apres les autres

Silalettrederangn” est pas | a méme que |l a lettre en position symétrique

Alorspalinprend la valeur False il suffit qu’il y ait un couple de |l ettres non symétriques

(pas de Sinon) S i l es deux lettres sont identiques, mihéprécégemmentri en a faire,
On affiche le contenu de la varialgalin Une fois que la boucle estrminée
1) Donnerpourunrangd” une | ettre , | e endangiondeeetdea(le hoenbre dedettresdumeaét)t r i qu e

Petitexemple pour y voir plus clair sur les indices des lettres.
«vietnamien» est un mot de 10 lettres, elles seront numérotées de 0 a 9, ainsi mot[1] vaut «
Laposition symétrique de la lettre 0 est 9, la position symétrique de la lettre 1 set@ 8

2) Traduire |’ algorithme sous |l a forme d’un programme en Python



On rappelle que les instructions déclarees dans la
boucle tant que, se feront tant que la condition

reste vraie. Une fois que celte | n"est pl
passe a | i nstruction s

Souvent, on utilise la boucle tant que, pour
BOUCIGStant parvenir a une fin Dbilen

que (WhIIE) suivant
Tant gqgue |J e rate |’ essal
C'est une boucl e non Dbor

boucl e ne peut |J amai s s’
toujours rater le test




In

In

In
18

t=5

while t<16:
tT=t+1

print (t)

Algorithme _.

Dans | "algorithme 1 :t au dépa
val eur de t plus grande ou éga
est de remplacer la valeur de t par t+1, ce qui fait donc augmenter
t. de ce fait on a toute les chances pour réussir a étre plus grand ou
égal a 10

r
I

t
e



In [4]:

In [5]:

In [B]:

=

t=5

while t>6:
t=1t+1

print(t)

Algorithme !

Le but e st d’”étre I nf
t est au départ égal a 5.

Donc comme | a condil t
boucl e tant que, n’' es

valeur de t ne bouge pas. On passe donc a
| "I nstruct i -odreéacurety ant
gui vaut 5



Petite devinette
Expliquer ce qui se passe dans cet affichage

In [B]: while t<l1@:
vaed rrint('hﬂujaur'j

boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
boujour
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-8-ldfa3bdedddb>", line 2, in <module>
print('boujour’)

File "C:\Python27\1lib\site-packages\IPython\kernel\zmgiiostream.py”, line 202, in write
string = string.decode(self.encoding, 'replace’)

File "C:\Python27\lib\encodings\utf 8.py", line 16, in decode
return codecs.utf_8 decode(input, errors, True)

KeyboardInterrupt



Exercices
16) Reprendré ' e x e pragranonee utdke en mathématiques(déja repris dans

lasection €or»)quis’ | nt ér ess@war)ddae ftendtei sort e
pl us que donner |’ 1 mage d’@mnmum,orowr e u
maximum et un pas, puis avec une boucle il va afficher des lignes de la forme

«f(0)=16», «f(1)=25»,etc)Cet t e foi s ciI , on n.util i s

17) Creer un programme de devinette. Il fonctionnera de la maniere suivante : le
programme choisit aleatoirement un nombre entier entre 1 et 100. le programme

demande al ors de deviner | a valeur du
bonne, le programme afficheratrop petit » ou «trop grand» selon le cas _
rencontré, puis reposera | a uestion.
reponse, le programme afficherab«sr avo, tu as »>xg@gsné en .
ut i |l Serez un compteur, Qui Vva augmen:
une proposition, et quli per mettra don
felicitations.)

18) _Redpre_ndrp | "exercice de tirage de
droit de tirer deux fois le méme nombre.



V Les fonctions




Une fonction est un procedeée dépe
plusieurs variables permettant de retourner un calcul ou autre

Un premier exempl:2

C’est | "exemple classi gueonfadat hé m
correspondre leréefle) ¢ w p.

Evidemment;(8¢) ¢ ¢ p UL

In [9]: def f(x):
- retur

turn 2%x+1

In [18]: print(f{2))
5



Un deuxieme exemplz

Ici la fonction permet de générer un nombre x de parties demandeées
par | utili sateur . A | ’1 ssue de
nombre de fois ou on a gagné

In [15]: f(1@)
Out[15]: 1
In [14]: def f(x): In [16]: f(18)
: L=[] out[16]: 1
for k in range(x):
if randint(1,5)== In [17]: f(18&)
L=L+[ 'gagné’ ] Out[17]: 1
else
L=L+[ "perdu’] In [18]: f(28@)
c=L.count( gagné") Out[18]: 4
In [19]: f{28)
Out[19]: 7
In [28]: f(38)
Out[28]: 4




Exercice

1)

2)
3)

4)

Proposer ldonction lotoGen(x) permettantde générer un nombre X
de tirages duoto. (la sortie sera donc une liste contenant x listes de
5 éléments)

Créerla fonction palin(mot) qui déterminesi un mot est un
palindrome ou non, elle retournera alors la valdimeou False

Créerlafonction summmin, max) qui determin&a somme de tous
les entiers compris entries entiers min et max.

Créer ldonctionfacto(nombre) poud €t er mi ner | a f
nombre. (pour information : la factorielle de 5 se note 5! et elle
vautbv T o ¢ p p ¢,®tde maniere généraleA

e p)Ee 8o ¢ p)




